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國立彰化高中 111 學年度第二學期 

高三 公民與社會科 第一次期中考詳解 

命題範圍：龍騰版選修下冊 CH4 ~ CH7   年 班 姓名 座號 號

命題老師：黃瑞琴 

注意：答案卡未劃記正確或未在規定位置填寫班級、姓名、座號者，該科成績扣五分。 
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1.D 

解析: 

(A)造成行政資源浪費並非是違反憲政秩序；(B)姓名不雅與否為主觀的要件應由人民自行

決定；(C)民眾更改名字的次數並非無上限；(D)《憲法》具有限制國家權力濫權的作用，

有助於維護人民的權利。姓名權為人格權之一種，人之姓名為其人格之表現，故如何命名

為人民之自由，應為憲法第二十二條保障。故選(D)。 

2.D 

3.B 

4.D 

5.B 

 (D)法院審理後認定，此案件的私益大於公益時，不會構成違法行為 

6.D 

解析:乙的電腦沒有設定密碼，也沒有其他的保護措施或系統上的漏洞，故甲並未「輸入他

人密碼」或「破解使用電腦之保護措施或利用電腦系統之漏洞」，因此不符合《刑法》第

358條的犯罪構成要件。 

 7.B 
解析: 徵收補償屬特別犧牲之概念。(A)(C)為社會補償之類型。(D)為國家賠償。 

8.A 

解析：釋字第649號解釋：身心障礙者保護法第37條第1項規定「非本法所稱視覺障礙者，

不得從事按摩業。」剝奪明眼人的平等權及工作權，違反憲法比例原則，屬違憲之規定。但

為讓行政機關有周延時間輔導視障者轉業，特別設立3年落日條款。現行身心障礙者權益保

障法第46條規定：「醫療機構、車站、民用航空站、公園營運者及政府機關（構），不得提

供場所供非視覺功能障礙者從事按摩或理療按摩工作。其提供場地供視覺功能障礙者從事按

摩或理療按摩工作者應予優惠。」政府以上述規定，對視障「特定保留」為配套因應，落實

弱勢族群之差別待遇保障。 

9.C 

解析:受國家權力支配的人民，如信賴國家公權力措施的存續而有所舉措或付出，如因該措

施之事後變動而受有損失者，國家即應給予適當的補償，以保護人民的信賴利益。茂吉信賴

國家發給的建造執照，才在該建地蓋樓，但行政機關卻因嗣後發現古蹟而廢止之，對於茂吉

因信賴建造執照所生的損失，應給予適當的補償。 
10.A 

11.A 

解析:文中市政府拆除違建建築的行政行為為干涉行政。(A)干涉行政；(B)(C)(D)給付行政。 

12.A 

解析:根據題幹的敘述提及若臺鐵人員本身未善盡督導、管理責任則可以聲請國賠，故為故

為公務員應作為而未積極作為造成人民權益的損害。 

13.B 

解析:文中提及民眾遭員警踹頭，對人民施以過度武力，手段與目的過當，違反比例原則。

故選(B)。 

14.A 

解析: 

(A)駕駛人闖紅燈，卻不論其理由一律處有期徒刑，無從易科罰金---比例原則 

(B)警察因懶得查證，以香香雞攤販名稱為受文者，開罰攤販老闆---明確性原則 

(C)某市府違建處理科，同意住戶一個月內改善，卻在七天後開罰---誠實信用原則 

(D)政府為避免勞保破產，修法調降勞工退休金，未訂定過渡措施---信賴保護原則 

15.C 

解析 

(A)無故以恭民帳號登入並上傳影音照片，觸犯妨害電腦使用罪，負刑事責任 

(B)無故以恭民帳號登入並上傳影音照片，觸犯散布猥褻物品罪，負刑事責任 

(D)散布莉莉的電話號碼到交友網站，觸犯個人資料保護法，侵害民法人格權 

16.B  

17.B 

解析: 

父母有保護及教養子女的義務。未成年人經濟能力有限，侵害他人權益時，賠償能力有限，

且侵害他人的原因可能是父母教導不周。為了保護受害人，當未成年人侵害他人權益時，法

律要求父母一起負擔賠償的責任。 

18.C 

19.D 

20.B 

解析: 刑法第235條第1項之規定，並未對「猥褻」兩字加以定義說明，因此只能由執法人員

以及法官自行判斷，規範內容與範圍並不明確，有違反法律明確性原則之虞。 
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21.D 

解析: 司法院大法官審理案件法第5條第1項第2款規定：「人民、法人或政黨於其憲法上所

保障之權利，遭受不法侵害，經依法定程序提起訴訟，對於確定終局裁判所適用之法律或

命令發生有牴觸憲法之疑義者」可以聲請解釋憲法。由於阿成不服有罪確定判決，因此可

依法向大法官提出解釋憲法的聲請。 

22.D 

23.B 

解析: 

片商的著作財產權受侵害，可請求影片創作者賠償金錢，以及要求其將影片刪除。(乙)並

非填補片商損害的必要範圍；(丁)依題文說明，片商僅取得著作財產權授權，影片創作者

可能侵害的是電影公司之著作人格權，而非片商的人格權；(戊)網路平臺並無侵權。 

。 

24.D 

解析: 

谷阿莫重製電影內容的行為主要是侵害了片商的著作財產權，然而財產權受侵害並無法請

求精神慰撫金的賠償。 

25.D 

26.A 

27B 

解析:.文中提及隨著社會自由化與多元化發展，參諸當代民主國家婚姻法制的主要發展趨

勢，婚姻關係中個人自主的重要性，故為人格權。 

28.BE 

解析: (A)都更過程中，甲須搬家、找房子暫住，仍影響甲的居住權；(B)為陳述意見的概

念；(C)信賴保護是人民因為相信政府的承諾，因而衍生的利益須受到保護，而本選項住宅

與此概念無關；(D)即使屋齡超過六十年，但屋況並非危險，不符合平等原則的「相同狀

況相同處理、不同狀況不同處理」。 

29.BDE 

解析:(A)行政契約；(C)行政指導。(B)(D)(E)行政處分為中央或地方機關就公法上具體事件

所為之決定或其他公權力措施，對外發生直接法律效果之單方行政行 

30.BCDE  

31.ABCD 

解析(E)莉莉是套房物權的擁有者，得向任何人主張其權利 

32.BCD 

解析: 

(A)丙使用甲的攝影作品出版書籍及光碟獲得甲之授權，未侵害甲之著作權(E)丙使用乙的

照片出版光碟，使乙擔心照片遭人任意剪接修改後轉傳，侵害乙的肖像權，但未必侵害乙

的名譽權。 

33.  ABCE   

34.AE 

解析 

(B)草案的修訂，有賴婦女救援基金會等私法人倡議推動 

(C)《 性侵害犯罪防治法 》相對於刑法，是特別法 

(D)刑法禁止類推適用(罪刑法定主義) 

35.  AE  

36.B  

37. 依據我國相關法律判斷，下列何者是胡姓騎士向何姓男子求償的請求權基礎？請先勾選

一項，並說明理由（30 字以內）。 

37. 

胡姓騎士向何姓男子求償的請求權

基礎為何？(2 分) 
理由(3 分) 

□何姓男子侵害胡姓騎士的人格權 

 

■何姓男子侵害胡姓騎士的身體權 

 

□何姓男子侵害胡姓騎士的財產權 

 

□何姓男子侵害胡姓騎士的工作權 

 

何 姓 男 子 傳 球 

行 為 導 致 胡 姓 

騎 士 摔 倒 ， 身 

體 受 傷 ， 侵 害 

其 身 體 權   

評分規準 

等級 2 

完全給分 

勾選第二項，且理由說明提及「胡姓騎車摔倒受傷」。 

等級 1 

部份給分 

勾選第二項，但未說明理由或理由說明不清楚。 

等級 0 

不給分 

0-1.勾選不正確。 

0-2.未作答。 

 

38. 依據我國相關法律判斷，下列何者是胡姓騎士向板橋區公所求償的類型以及理由？ 

請先勾選一項，並說明理由（30 字以內）。 

38. 

胡姓騎士向板橋區公所求償

的類型為何？ 

(2 分) 

理由(3 分) 

□公務員執行職務侵害人民

權利的國家賠償 

 

■公共設施因設置或管理有

欠缺的國家賠償 

 

□政府對於民眾所受到特別

如 果 籃 球 場 因 

設 置 或 管 理 有 

欠 缺 ， 政 府 要 
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犧牲的損失補償 

 

□政府對於犯罪被害人身心

受創的社會補償 
 

付 國 家 賠 償 責 

任      

評分規準 

等級 2 

完全給分 

勾選第二項，且理由說明提及「籃球場設置有欠缺」。 

等級 1 

部份給分 

勾選第二項，但未說明理由或理由說明不清楚。 

等級 0 

不給分 

0-1.勾選不正確。 

0-2.未作答。 

 

39.   C  

40. 限制高中以下師生出國的禁令是否符合公益目的？(1分)為什麼？(2分) 

40. 

請勾選

一項 

說明原因 (限 30 字內) 

 

■符合 

 

□不符

合 

 

 

此 禁 令 防 治 疫 情 擴 散 ， 

有 助 於 保 障 全 國 人 民 生 

命 安 全 與 健 康     

 

 

評分規準 

等級 3 

完全給分:3 分 

勾選符合，並且說明原因書寫完整 

等級 2 

部份給分:2 分 

勾選符合，但說明原因書寫並不完整 

等級 1 

部份給分:1 分 

勾選符合，但並未說明原因 

等級 0 

不給分 

0-1 未作答 

0-2 未勾選符合或不符合，但有說明原因 

0-3 勾選不符合，有說明原因 

0-4 勾選符合，但說明原因書寫成認為不符合公益目的。 

 

 

 

41. 僅管制高中以下師生出國是否為合理的差別待遇？(1分)為什麼？(2分) 

41. 

請勾選一項 說明原因 (限 50 字內) 

 

 

□是合理的差別待遇 

 

 

■非合理的差別待遇 

 

 

 

高 中 以 下 師 生 感 染 

風 險 未 必 比 非 此 類 

身 分 者 高 ， 對 國 家 

的 疫 情 擴 散 機 率 也 

未 必 比 非 此 身 分 高 

        

  

 

 

 

 

 

評分規準 

等級 3 

完全給分:3 分 

勾選非合理的差別待遇，並且說明原因書寫完整 

等級 2 

部份給分:2 分 

勾選非合理的差別待遇，但說明原因書寫並不完整 

等級 1 

部份給分:1 分 

勾選非合理的差別待遇，但並未說明原因 

等級 0 

不給分 

0-1 未作答 

0-2 未勾選是合理的差別待遇或非合理的差別待遇，但有說明原因 

0-3 勾選是合理的差別待遇，有說明原因 

0-4 勾選非合理的差別待遇符合，但說明原因書寫成認為此差別待遇合

理 

 

 

 
 


